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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 04) 

Até o final do século XVIII, quando a produção 

de açúcar começou a ser mecanizada, a maioria das 

pessoas consumia muito pouco dos chamados 

açúcares livres, que são adicionados aos alimentos. 

Um americano médio podia passar a vida inteira sem 

comer nenhum doce industrializado, muito menos os 

iogurtes, cereais matinais, bolachas e bebidas 

adoçadas que encontramos nos supermercados. 

Hoje, esse mesmo americano médio ingere 

nada menos que 19 colheres de chá, ou 76 gramas, de 

açúcar livre por dia. É assim, também, porque nossos 

receptores gustativos que detectam o sabor doce são 

menos sensíveis do que os outros. A língua consegue 

detectar o sabor amargo mesmo em baixíssimas 

concentrações, de poucas partes por milhão, mas, para 

que um copo d’água fique doce, precisamos colocar 

nele uma colherada de açúcar. 

Os humanos evoluíram num ambiente cheio de 

substâncias tóxicas, por isso são altamente sensíveis a 

sabores que possam significar perigo. Mas os venenos 

da natureza geralmente não são doces. Além disso, a 

coisa mais doce que os hominídeos primitivos tinham 

para comer eram as frutas. Hoje vivemos cercados por 

alimentos muito doces, mas nossos receptores ainda 

estão calibrados para a delicada doçura de uma 

banana. 

Essa discrepância entre os nossos receptores 

gustativos, que são pouco sensíveis, e a alimentação 

ultradoce do mundo moderno levou médicos e gurus 

das dietas a recomendar adoçantes artificiais. O 

primeiro foi a sacarina, um derivado do alcatrão que 

chegou ao mercado no final do século XIX. Depois 

vieram vários outros, dos quais o mais famoso é o 

aspartame, lançado na década de 80 do século 

passado. Os adoçantes foram ganhando má reputação 

— muita gente acha que o seu gosto é ruim e que eles 

fazem mal à saúde. Em 1951, quando os refrigerantes 

e sobremesas diet começaram a proliferar, o ciclamato 

foi banido pela FDA, porque causava câncer de bexiga 

em ratos. A sacarina também foi banida por muitos 

anos, depois que alguns estudos preocupantes 

surgiram na década de 70 do século passado. Hoje, o 

consenso é que os adoçantes não são cancerígenos 

nas quantidades em que são consumidos.   

Super/Abril – Adaptado 

01. Assinale a opção correta, de acordo com as

ideias do texto I.

A  Nossos receptores gustativos que detectam o sabor 

doce são mais sensíveis que os que detectam outros 

sabores, como o amargo, por exemplo.  

B  Os adoçantes artificiais passaram a ser 

recomendados devido à baixa sensibilidade dos nossos 

receptores gustativos ao doce e à alimentação 

ultradoce.   

C  Por terem evoluído em um ambiente cheio de 

substâncias tóxicas, os humanos não percebem os 

sabores que podem significar perigo.  

D  Muitos adoçantes foram banidos do mercado porque 

apresentavam gosto ruim. 

02. De acordo com o texto I, os açúcares livres são

A  encontrados nas frutas em geral.  

B  componentes dos adoçantes artificiais. 

C  substâncias tóxicas. 

D  usados para adoçar os alimentos. 

03. No primeiro período do último parágrafo do

texto I, a oração “que são pouco sensíveis”

A  acrescenta uma explicação sobre “os nossos 

receptores gustativos”. 

B  complementa o termo “gustativos”. 

C  qualifica a expressão “Essa discrepância”. 

D  restringe o sentido do termo “receptores”. 

04. As opções subsequentes apresentam propostas

de reescrita para o seguinte período do último

parágrafo do texto I: “Os adoçantes foram

ganhando má reputação — muita gente acha que o

seu gosto é ruim e que eles fazem mal à saúde.”.

Assinale a opção em que a proposta de reescrita

apresentada é gramaticalmente correta e mantém a

coerência do texto original.

A  Muitas pessoas acham o gosto dos adoçantes ruins 

e que eles fazem mal à saúde, por isso eles foram 

ganhando má reputação.   

B  O gosto ruim dos adoçantes e o fato de fazerem mal 

à saúde fez com que eles ganhassem má reputação 

junto às pessoas.  

C  Muita gente acha o seu gosto ruim e acreditam que 

faz mal à saúde — isso fez com que os adoçantes 

fossem ganhando má reputação.   
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D  Os adoçantes ganharam má reputação, porque 

muita gente considera o gosto deles ruim e acredita 

que eles fazem mal à saúde. 

 

Texto II (Questões 05 a 07) 

 

Você pode adorar morango e lhe ser alérgico. 

Se comer, já sabe, é um desastre. Outro pode ter 

horror a cebola e não lhe ser alérgico. Não come 

porque detesta. Assim como não se discutem, gostos 

também não se explicam. São tabus. A alergia é uma 

descoberta do princípio do século passado. O sujeito 

nasce com uma hipersensibilidade para isto ou aquilo. 

Os alérgenos. Há, por exemplo, quem não suporte 

perfume. Um determinado tipo de perfume. 

No caso de alimento, você evita. Se a alergia é 

a pluma, estofado de pluma sempre se pode evitar. Já 

perfume é mais difícil. Causa a ruptura de uma 

amizade, ou até de um amor. Se o outro insiste, é 

porque não há amor nem amizade. Nada mais prosaico 

do que um namorado ou uma namorada que se põe a 

espirrar à simples aproximação do parceiro ou da 

parceira. Uma tempestade alérgica pode liquidar com 

um amor. Sábia é a natureza ao impor as suas 

repulsas e as suas afinidades.  

 
Otto Lara Resende. Sufoco hipersensível – Adaptado 

 

05. Assinale a opção que está de acordo com as 

ideias do texto II em relação às alergias. 

 

A  Alergias e gostos inexplicáveis são considerados 

tabus, pois, no caso dos alimentos, as pessoas 

escolhem o que querem comer.  

B  Certas alergias podem ser evitadas, outras, não. 

C  A alergia é algo inevitável, que não depende da 

vontade, uma vez que o sujeito já nasce com ela.  

D  Perfumes não causam alergia, mas a intolerância 

aos seus cheiros pode causar o fim de uma amizade 

ou até mesmo de um romance. 

 

06. No segundo parágrafo do texto II, a palavra 

“prosaico” foi empregada no sentido de  

 

A  comum. 

B  especial.  

C  atípico. 

D  original. 

 

07. No período “Assim como não se discutem, 

gostos também não se explicam”, do primeiro 

parágrafo do texto II, a locução “Assim como” 

introduz uma oração   

 

A  comparativa. 

B  aditiva.   

C  explicativa.  

D  conclusiva. 

 

Texto III (Questões 08 a 10) 

 

Não sei quando começou a necessidade de 

fazer listas, mas posso imaginar nosso antepassado 

mais remoto riscando na parede da caverna, à luz de 

uma tocha, signos que indicavam quanto de alimento 

havia sido estocado para o inverno que se aproximava 

ou, como somos competitivos, a relação entre nomes 

de integrantes da tribo e o número de caças abatidas 

por cada um deles. 

Se formos propor uma hermenêutica acerca do 

tema, talvez possamos afirmar que existem dois tipos 

de listas: as necessárias e as inúteis. Em muitos casos, 

dialeticamente, as necessárias tornam-se inúteis e as 

inúteis, necessárias. Tomemos dois exemplos. Todo 

mês, enumero as coisas que faltam na despensa de 

minha casa antes de me dirigir ao supermercado; essa 

lista arrolo na categoria das necessárias. Por outro 

lado, há pessoas que anotam suas metas para o ano 

que se inicia: começar a fazer ginástica, parar de 

fumar, cortar em definitivo o açúcar, ser mais solidário, 

menos intolerante... Essa elenco na categoria das 

inúteis. 

Feitas as compras, a lista do supermercado, 

necessária, torna-se então inútil. A lista contendo 

nossos desejos de sermos melhores para nós mesmos 

e para os outros, embora inútil, pois dificilmente a 

cumprimos, converte-se em necessária, porque 

estabelece um vínculo com o futuro, e nos projetar é 

uma forma de vencer a morte. 

Tudo isso para justificar o que se segue. 

Ninguém me perguntou, mas resolvi organizar uma 

lista dos melhores romances que li em minha vida — 

escolhi o número vinte, não por motivos místicos, mas 

porque talvez, pela amplitude, alinhave, mais que 

preferências intelectuais, uma história afetiva das 

minhas leituras. Enquadro-a na categoria das listas 

inúteis, mas, quem sabe, se consultada, municie 

discussões, já que toda escolha é subjetiva e aleatória, 

ou, na melhor das hipóteses, suscite curiosidade a 

respeito de um título ou de um autor. Ocorresse isso, 

me daria por satisfeito.  

 
Luiz Ruffato. Meus romances preferidos – Adaptado 

 

08. No texto III, o critério utilizado pelo autor para 

distinguir as listas úteis das inúteis é 

 

A  a dificuldade em cumprir as tarefas listadas. 

B  a intenção de cumprir as tarefas listadas. 
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C  o esforço empreendido para cumprir as tarefas 

listadas. 

D  o tempo necessário para cumprir as tarefas listadas. 

 

09. Segundo o texto III, a origem da necessidade de 

fazer listas 

 

A  remonta a pré-história. 

B  relaciona-se com o inverno. 

C  coincide com a invenção da escrita. 

D  é desconhecida pelo autor do texto. 

 

10. Assinale a opção que indica o principal critério 

adotado pelo autor do texto III na seleção de vinte 

obras para compor a lista dos melhores romances 

da sua vida. 

 

A  a história afetiva das suas leituras 

B  a variedade das obras 

C  as suas preferências intelectuais 

D  as suas crenças religiosas 

 

Normas Relativas ao CBMTO 
 

11. Conforme a Lei nº 2.578/2012, assinale a 

alternativa incorreta: 

 

A  O Oficial é preparado, ao longo da carreira, para o 

exercício do Comando, da Chefia e da Direção das 

organizações militares. 

B  A Corporação mantém um assento individual no qual 

são registrados todos os dados referentes ao seu 

pessoal da ativa e da reserva. 

C  O aspirantado é o estágio probatório da Praça. 

D  A subordinação não afeta a dignidade do militar e 

decorre, exclusivamente, da estrutura hierarquizada da 

Corporação. 

 

12. São manifestações essenciais do valor militar, 

exceto: 

 

A  o civismo e o culto das religiões históricas 

B  a fé na elevada missão da Corporação 

C  o amor à profissão militar e o entusiasmo com que é 

exercida 

D  o aprimoramento técnico-profissional 

 

13. De acordo com a Lei nº 2.578/2012, o militar tem 

férias de _____ dias, acumuláveis até o máximo de 

_____ períodos em caso de necessidade do 

serviço. Qual alternativa completa corretamente as 

lacunas anteriores? 

 

A  30 / 03 

B  15 / 02 

C  15 / 03 

D  30 / 02 

 

14. São modalidades de promoção, exceto: 

 

A  por antiguidade 

B  por merecimento 

C  por bravura 

D  por afinidade 

 

15. São recompensas militares: 

 

I – o prêmio de honra ao mérito; 

II – as condecorações por serviços prestados; 

III – os elogios e as referências elogiosas; 

IV – a dispensa do serviço. 

 

Conforme o Estatuto do Corpo de Bombeiros 

Militar do Tocantins, quais assertivas estão 

corretas? 

 

A  I e II, apenas 

B  II, III e IV, apenas 

C  I e III, apenas 

D  I, II, III e IV 

 

16. São transgressões de natureza leve, exceto: 

 

A  deixar de prestar a informação que lhe couber em 

procedimentos administrativos 

B  abandonar o serviço ou sua área de circunscrição 

sem motivo ou sem prévia autorização da autoridade 

competente 

C  deixar de comunicar ao superior hierárquico a 

execução de ordem deste recebida 

D  conversar ou fazer ruído em ocasião ou em horário 

impróprios 

 

17. Conforme o Estatuto do CBMTO, assinale a 

alternativa INCORRETA 

 

A  O comportamento militar da praça é classificado em 

excepcional quando, no período de quatro anos de 

efetivo serviço, tenha sido punido com até uma 

detenção 

B  O comportamento da praça reflete sua conduta civil 

e profissional, sob o ponto de vista da disciplina militar. 

C  A conclusão da sindicância dá-se em trinta dias da 

publicação da portaria instauradora em boletim 

orgânico da Corporação.  

D  A sindicância é o procedimento pelo qual a 

Administração Militar apura as transgressões 

disciplinares do militar, impondo-lhe penalidades, 

assegurados a ampla defesa e o contraditório. 
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18. De acordo com a Lei Complementar nº 131, de 

30 de setembro de 2021, são competências do 

Corpo de Bombeiros Militar do Tocantins, salvo: 

 

A  realizar a perícia de incêndios e de locais de 

sinistros ou com risco de colapso 

B  exercer o poder de polícia no âmbito de sua 

competência 

C  planejar, coordenar e executar ações preventivas, 

emergenciais, de socorro, assistenciais e recuperativas 

no âmbito da defesa federal 

D  proteger o meio ambiente mediante a realização de 

atividades de prevenção, fiscalização e extinção de 

incêndio florestal 

 

19. “A licença para tratar de interesse particular é 

concedida ao militar com mais de _____ anos de 

efetivo serviço, pelo prazo de até dois anos, 

mediante requerimento, atendido o mérito 

administrativo”. Tomando como base o Estatuto do 

CBMTO, qual alternativa completa corretamente a 

lacuna anterior? 

 

A  três 

B  cinco 

C  oito 

D  dez 

 

20. “__________ é o ato pelo qual o militar 

agregado retorna ao respectivo quadro, tão logo 

cesse o motivo que determinou a agregação, 

voltando a ocupar o lugar que lhe compete na 

respectiva escala numérica”. Assinale a alternativa 

que completa adequadamente a lacuna acima: 

 

A  Extravio 

B  Reversão 

C  Ausência 

D  Promoção 

 

Matemática 
 

21. Na prefeitura de Palmas, 12 novos servidores 

serão treinados por 4 servidores mais antigos. Para 

os treinamentos, os novos servidores serão 

divididos em 4 grupos e os servidores antigos 

serão designados para treinar cada um dos grupos. 

Na situação hipotética apresentada, a quantidade 

de maneiras distintas pelas quais esses grupos de 

4 pessoas poderão ser formados é igual a 

 

A  220 

B  1.820 

C  63.063.000 

D  369.600 

 

22. Se a idade de Pedro é igual ao determinante da 

matriz A abaixo, é correto afirmar que Pedro 

possui: 

 

 
 

A  50 anos. 

B  56 anos. 

C  58 anos. 

D  63 anos. 

 

23. Assinale a alternativa que não contém um valor 

positivo: 

 

A  tan (45°) 

B  sen (135°) 

C  cos (290°) 

D  cos(180°) 

 

24. Considerando-se que duas caixas, A e B, 

tenham, ambas, a forma de um paralelepípedo 

retângulo, que a caixa A tenha arestas que meçam 

27 cm, 18 cm e 9 cm, e a caixa B tenha arestas 

medindo o dobro das arestas da caixa A, é correto 

afirmar que o volume da caixa B corresponde a 

 

A  8 vezes o volume da caixa A. 

B  2 vezes o volume da caixa A. 

C  3 vezes o volume da caixa A. 

D  4 vezes o volume da caixa A. 

 

25. Em um bairro onde as casas foram todas 

construídas de acordo com um projeto padrão, os 

lotes têm 12 metros de frente, em cada lote a caixa 

de correspondências fica sempre na mesma 

posição e os postes de iluminação pública são 

espaçados em 50 metros. O carteiro que entrega 

correspondências nesse bairro percebeu que a 

caixa de correspondências da primeira casa de 

uma rua bastante longa fica exatamente atrás de 

um poste de iluminação. Nesse caso, caminhando 

nessa rua e desconsiderando os possíveis espaços 

entre dois lotes vizinhos, até que encontre a 

próxima caixa de correspondências atrás do poste 

de iluminação, o carteiro deverá percorrer uma 

distância igual a 

 

A  210 metros. 

B  255 metros. 

C  300 metros. 

D  120 metros. 
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26. O cometa Halley visita a terra a cada 76 anos, 

tendo suas 02 últimas passagens pela terra 

ocorridas nos anos de 1910 e 1986 

respectivamente. Mantendo-se essa periodicidade 

de visitas, entre os anos 1500 e 2600 quantas 

visitas deste cometa ocorrerão?   

 

A  15. 

B  14.  

C  13. 

D  16. 

 

27. A função Y= 0,0003x + 0,40 representa o 

percentual de lucro de uma empresa. Na função x é 

a quantidade vendida e Y a expectativa de lucro. Se 

em um mês a venda foi de 1500 unidades vendidas 

o lucro esperado da empresa é de: 

Alternativas 

 

A  0,70.  

B  0,725. 

C  0,75. 

D  0,85. 

 

28. Um casal, fazendo o planejamento para o futuro, 

pretende ter 3 filhos. A probabilidade de que 

tenham pelo menos um menino é igual a: 

 

A  5/7 

B  2/5 

C  7/8 

D  1/8 

 

29. A reta t é uma reta transversal que corta as 

retas paralelas r e s.  

 

 
 

Considerando os valores apresentados na figura, é 

correto afirmar que os ângulos A e B medem: 

 

A  20º. 

B  35º. 

C  55º. 

D  70º. 

 

30. Em uma empresa na qual trabalham 116 

pessoas, sabe-se que: 

 

I. 72 têm ensino médio completo; 

II. 64 sabem usar o EXCEL; 

III. 35 têm ensino médio completo e sabem usar o 

EXCEL. 

 

O número de funcionários dessa empresa que não 

têm ensino médio completo e não sabem usar o 

EXCEL é: 

 

A  13 

B  14 

C  15 

D  16 

 

Noções de Informática 
 

31. Sobre as funções do “Menu Desligar”, do 

Windows, a função “Suspender”: 

 

A  encerra todos os programas em andamento, no 

computador, e inicia os procedimentos-padrão, 

novamente. 

B  bloqueia o usuário, exigindo a senha do mesmo para 

este possa voltar a usar o computador. 

C  sai do perfil do usuário que estava usando o 

computador, mas não finaliza nenhum programa. 

D  deixa o computador em estado de espera, 

desligando, momentaneamente, o monitor, mas 

mantendo todos os programas em andamento ativos. 

 

32. Por padrão, ao pressionar a tecla F1 no teclado, 

a grande maioria dos aplicativos do Windows 

respondem  

 

A  minimizando a janela ativa. 

B  fechando a aplicação. 

C  abrindo o gerenciador de tarefas. 

D  abrindo o menu de ajuda. 

 

33. “Consiste na forma mais básica de 

interconexões de computadores, onde um par de 

computadores são interligados diretamente através 

de um meio de transmissão”. O texto faz referência 

a qual tipo de topologia de rede? 

 

A  Ponto a ponto. 

B  Anel. 

C  Estrela. 

D  Malha. 
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34. Com relação a URL (Uniform Resource Locator) 

é INCORRETO afirmar que: 

 

A  URL é o endereço Web introduzido normalmente em 

um navegador para chegar a um Website. 

B  O principal papel da URL é manter a segurança do 

acesso na Internet. 

C  Toda URL possui um endereço de IP. 

D  A URL pode ser utilizada em qualquer tipo de 

navegador da Internet. 

 

35. Em relação à Internet e à Intranet, é INCORRETO 

afirmar: 

 

A  Ambas empregam tecnologia padrão de rede. 

B  Há completa similaridade de conteúdo em ambos os 

ambientes. 

C  A Intranet tem como objetivo principal agilizar a 

implantação de processos, promover a integração dos 

funcionários e favorecer o compartilhamento de 

recursos. 

D  O acesso à Internet é aberto, enquanto na Intranet é 

restrito ao seu público de interesse. 

 

36. No navegador Google Chrome, o usuário deseja 

acessar a guia Downloads utilizando atalhos e para 

a realização dessa tarefa, ele deve pressionar: 

 

A  CTRL+T 

B  CTRL+D 

C  CTRL+J 

D  CTRL+P 

 

37. Em relação ao Thunderbird é correto afirmar: 

 

A  É um software de correio eletrônico 

B  Permite apresentação de slides  

C  É um software da empresa Google 

D  Faz parte do pacote Office da Microsoft 

 

38. O aplicativo WhatsApp permite enviar/receber 

mensagens usando um computador de mesa. 

Assinale a opção que indica a forma como é feito o 

acoplamento do celular com o computador.  

 

A  Pela conexão dos dois dispositivos numa única rede 

Wi-Fi, usando uma senha adicional fornecida no celular 

pelo aplicativo.  

B  Pela criação de uma conta de acesso no site 

www.whatsapp.com/login.  

C  Pela leitura de um código QR exibido no site 

web.whatsapp.com. 

D  Por meio de uma conexão Bluetooth com o celular 

que é iniciada no Windows. 

39. Assinale a opção correspondente ao conceito 

de entrega sob demanda de poder computacional, 

armazenamento de banco de dados, aplicações e 

outros recursos de tecnologia da informação por 

meio de uma plataforma de serviços via Internet. 

 

A  rede privada virtual 

B  extranet 

C  computação em nuvem 

D  computação quântica 

 

40. No Excel, a fórmula =(B2+C2+D2+E2)/4 

 

A  permite o cálculo da média entre os valores contidos 

nas células B2, C2, D2 e E2. 

B  permite o cálculo da soma dos valores entre as 

células B2 até E2. 

C  não é válida, pois o Excel não permite fórmulas com 

parênteses. 

D  permite o cálculo da divisão do valor de cada célula 

por 4, individualmente. 

 

Conhecimentos Acerca do 
Estado do Tocantins 

 

41. Sobre a composição da população 

tocantinense, é CORRETO afirmar que os grupos 

étnicos, descendentes de escravos, são 

denominados: 

 

A  caiçaras. 

B  indígenas. 

C  proletários. 

D  quilombolas. 

 

42. De acordo com a divisão político administrativa 

do Brasil, o estado do Tocantins foi oficialmente 

criado: 

 

A  A partir da divisão do estado de Goiás na década de 

1980. 

B  A partir da divisão do estado de Mato Grosso na 

década de 1980. 

C  A partir da divisão do estado de Goiás na década de 

1970. 

D  A partir da divisão do estado de Mato Grosso na 

década de 1990. 
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43. Analise o mapa a seguir. 

 

 
 

A região hidrográfica destacada no mapa 

corresponde à bacia do: 

 

A  Paraná 

B  Tocantins. 

C  Sono. 

D  Rio Formoso. 

 

44. Analise as afirmativas a seguir em relação ao 

Cerrado, domínio morfoclimático e fitogeográfico 

que cobre a maior a parte do Estado do Tocantins. 

 

I. Suas características não são as mesmas em 

todos os lugares. Em regiões úmidas, 

principalmente as que estão em contato com matas 

ou baixadas, a vegetação desenvolve-se mais, 

tendendo a atingir porte de cerradões mais densos; 

por sua vez, em regiões mais secas, dominam os 

cerradinhos. 

II. Possui uma biodiversidade restrita, sendo 

composta basicamente de plantas lenhosas e 

animais invertebrados. 

III. Trata-se de um bioma com grandes 

concentrações de espécies endêmicas. 

IV. Apresenta um mosaico de diferentes tipos de 

vegetação, constituindo-se na maior formação 

vegetal brasileira. 

 

Indique a alternativa CORRETA. 

 

A  Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 

B  Somente as afirmativas I e III estão corretas. 

C  Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 

D  Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

 

45. “Bem aqui nesta casa tinha um neto meu 

casado, tinha até uma meninazinha, a mulher dizia 

que estudava de noite. Quando foi um dia, ela 

encostou aqui na porta numa camionete e levou as 

coisas dela e não disse nem até logo a ninguém. 

Um outro neto, também se casou, não demorou 

muita coisa, logo se apartaram. Isto foi das coisas 

de liberdade demais”. (Entrevista. Apud ARBUÉS, 

M. P. A migração e a construção de uma nova 

identidade regional) O texto acima é um relato de 

um pioneiro do Estado do Tocantins, feito em 1992. 

Analisando o texto e relacionando-o ao contexto a 

que se refere, nota-se que ele revela a perplexidade 

do pioneiro diante da 

 

A  dissolução da família patriarcal comandada pelo 

ancião, decorrente da adoção do modelo familiar 

europeu introduzido pelos migrantes estrangeiros. 

B  facilidade de ascensão social, decorrente da 

ampliação das possibilidades de enriquecimento 

oferecidas pela industrialização do Estado. 

C  mudança de valores e comportamentos, decorrente 

da intensificação do processo migratório e de 

modernização da região. 

D  emancipação feminina, decorrente da abertura de 

novas frentes de trabalho para as mulheres na nova 

capital. 

 

46. As formas de relevo mais comuns no Brasil são: 

planície, planalto e depressão. É CORRETO afirmar 

que, das planícies listadas abaixo, a única 

localizada no estado do Tocantins é a: 

 

A  planície Araguaia 

B  planície Litorânea 

C  planície Amazônica 

D  planície do Pantanal 

 

47. Sobre a construção da Rodovia Federal BR-153, 

é CORRETO afirmar que: 

 

A  impulsionou o surgimento de novas cidades, como 

Guaraí, Colinas e Miranorte, que foram emancipadas 

na década de 1960. 

B  nos primeiros anos, a rodovia recebeu a designação 

de BR-001, porém, com a aprovação do Plano 

Nacional Rodoviário, ela passou a ser chamada de BR-

153. 

C  apesar do impacto territorial, a região não sofreu 

modificações demográficas. A onda migratória no 

Tocantins ocorreu somente no século XXI, com a 

expansão agrícola. 

D  foi construída na margem do Rio Tocantins para 

evitar, estrategicamente, os conflitos com as 

comunidades indígenas do Araguaia-Tocantins, que 
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durante todo o período de construção da estrada não 

criaram entraves. 

 

48. Sobre as regiões destacadas e enumeradas no 

mapa abaixo, é CORRETO afirmar que os números 

1, 2 e 3 representam as comunidades indígenas: 

 

 
 

A  Xerente, Apinajé e Krahô. 

B  Xambioá, Xerente e Javaé. 

C  Apinajé, Krahô e Javaé – Karajá. 

D  Krahô-Kanela, Javaé e Xerente. 

 

49. A eleição dos primeiros representantes 

tocantinenses foi realizada em 15 de novembro de 

1988. Foram eleitos prefeitos municipais, 

governador e vice-governador, senadores, 

deputados federais e estaduais. As primeiras 

eleições tocantinenses foram conduzidas pelo(a): 

 

A  Congresso Nacional. 

B  Tribunal Regional Eleitoral de Goiás. 

C  Tribunal Superior Eleitoral. 

D  União Tocantinense. 

 

50. A denominação das principais estações de 

transporte coletivo de Palmas se baseia em um dos 

mais importantes aspectos da cultura tocantinense. 

Trata-se de uma referência: 

 

A  aos povos indígenas. 

B  à população quilombola. 

C  aos festivais gastronômicos. 

D  à imigração portuguesa. 
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PROVA DISCURSIVA 

• A prova deverá ser feita com caneta esferográfica fabricada em material transparente, de tinta preta, com grafia 

legível, a fim de não prejudicar o seu desempenho quando da correção pela Banca Examinadora, não sendo 

permitida a interferência e a participação de terceiros; 

• A Prova Discursiva deverá conter, no máximo 30 (trinta) linhas, tendo valor de 20 (vinte) pontos; 

• A fuga completa ao tema proposto é motivo suficiente para que a redação não seja corrigida em qualquer outro de 

seus aspectos, recebendo nota 0 (zero). 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

Já se passaram 20 anos desde que o presidente Luiz Inácio Lula da Silva (PT) lançou o Fome Zero, marco 

inicial das políticas sociais da era petista e que prometia acabar com a insegurança alimentar no país. A melhora 

contínua observada desde então entrou em trajetória de reversão nos últimos anos, o que agora desafia o legado do 

programa e reforça a necessidade de mudanças nas políticas vigentes. 

O Fome Zero foi lançado em Belém (PA), em cerimônia com Lula, e sua primeira beneficiária foi Veida Maria 

Monteiro, 54. "O que consigo comprar hoje é bem menos que o que conseguia nos últimos anos", diz ela à Folha. 

Quando passou a receber o dinheiro, Veida disse que conseguiu comprar para a família mais alimentos, e de 

melhor qualidade. A casa, segundo ela, é a mesma de 20 anos atrás, mas está em melhores condições.  

"No começo, as coisas eram mais baratas. A cesta básica, por exemplo. Hoje em dia, está tudo caro. Minha 

filha nasceu prematura e teve falta de oxigênio. E hoje o benefício dela [o BPC, pago para pessoas com deficiência 

de famílias carentes] vai para gastos dela", afirma. 

"Por isso [pelo BPC], não recebo mais o Bolsa Família, mas meu marido é autônomo. A gente tem comida, 

mas antes a gente podia comprar mais. Hoje em dia, com R$ 500, a gente não consegue passar o mês", contou 

Veida. O foco inicial do Fome Zero era a transferência de renda para que as famílias comprassem alimentos, mas 

essa estrutura é hoje questionada pelos especialistas —que demandam um conjunto integrado de políticas. 

"O que acaba com a fome é fazer programas estruturados", diz Adriana Aranha, pesquisadora da USP 

(Universidade de São Paulo) que trabalhou na transformação do Fome Zero em Bolsa Família. "A fome não vem 

sozinha. Ela vem acompanhada de outros fatores, como evasão escolar, violência doméstica, uso de drogas, 

moradias precárias, falta de saneamento. É preciso combater todo esse ciclo." [...] 

Fome zero completa 20 anos com retrocesso em indicadores. Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br 

Considerando que o fragmento de texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a 

respeito do seguinte tema: A insegurança alimentar e a fome no Brasil. 
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Texto Definitivo 
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Gabarito Rascunho 
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Gabarito 
 

Simulado Amostra – Corpo de Bombeiros Militar do Tocantins 
 

NÍVEL MÉDIO 

Aluno-Praça 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B D A D C A B B D A C A D D D B A C D B 
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

D B D A C A D C C C D D A B B C A C C A 
 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

D A D B C A A C B A           
 

 

Modelo de Redação 

A Constituição Federal – norma de maior hierarquia do sistema jurídico brasileiro – determina que é dever do 

Estado garantir a todos o acesso à alimentação adequada. No entanto, na prática, tal prerrogativa não é efetivada, 

haja vista que a insegurança alimentar é uma realidade na vida de muitos cidadãos. Diante desse contexto, é 

evidente que medidas interventivas são necessárias para conter a questão, a qual é agravada devido não somente à 

desigualdade social, mas também à omissão estatal. 

Em primeiro plano, é válido destacar que a histórica disparidade econômica e social da população brasileira 

acentua o cenário de insegurança alimentar. Nesse sentido, convém enfatizar que, desde o período colonial-em que 

os povos indígenas e as comunidades afrodescendentes eram segregadas- parcelas da sociedade são 

marginalizadas pelo próprio corpo social e pelo poder público, tendo o acesso à educação, à saúde e ao mercado de 

trabalho dificultado. Assim, a obtenção de renda é menor e tais populações- em maioria negra e parda e com o 

ensino defasado- ficam suscetíveis à insegurança alimentar, haja vista que a alimentação básica tem se tornado mais 

cara e a renda tem que ser dividida entre os serviços essenciais, como aluguel, gás, luz e transporte. Logo, ao 

analisar-se o panorama de acesso à alimentação no Brasil, é evidente a assimetria de oportunidades e de qualidade 

de vida presenciada pela população. 

Outrossim, é imperativo pontuar que a inoperância do Estado contribui para a perpetuação da problemática. 

Sob esse viés, de acordo com o filósofo Thomas Hobbes, o Estado é responsável por garantir o bem-estar da 

população. Contudo, é notório que o poder público não cumpre seu papel enquanto agente garantidor de direitos 

mínimos, uma vez que, segundo uma pesquisa realizada em 2021 pela Fipe, 116 milhões de pessoas estavam em 

situação de insegurança alimentar. O quadro ilustra a negligência governamental, pois a administração pública não 

concentra tempo nem verbas satisfatórias na elaboração de projetos que visem atenuar a insegurança alimentar, por 

meio da oferta de empregos, da distribuição de cestas básicas e merendas escolares e da disponibilização de 

benefício para pessoas de baixa renda comprarem alimentos- semelhante aos benefícios do Auxílio Emergencial e 

Bolsa Família. 

Portanto, é imperativo que o poder público crie mecanismos para atenuar a questão. Por conseguinte, cabe 

aos Ministérios da Cidadania e da Economia, por meio da elaboração de um projeto assistencial que distribuirá 

créditos para serem usados na compra de alimentos- o valor será proporcional ao número de pessoas residentes em 

cada casa- reduzir a quantidade de brasileiros que vivem em situação de insegurança alimentar. Essa medida terá a 

finalidade de ofertar uma qualidade de vida melhor e digna a todos os cidadãos, evitando que a fome seja uma 

veracidade no país. Somente assim, a sociedade brasileira verá o direito garantido pela Constituição ser efetivado. 
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